

转型开启新局面

——落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示推进太原高质量发展评述

(上接03版)

出台《关于应对疫情决战决胜脱贫攻坚进一步加强就业扶贫的工作方案》等,开展助力脱贫攻坚线上招聘月活动,提供了1万余个就业岗位。逐户摸清贫困劳动力就业需求,点对点帮助群众务工就业,有效解决了21512名贫困劳动力务工就业的问题,比2019年底超出4067人,同比增长25%,位列全省第一。认真落实省政府应对疫情支持中小企业共渡难关的10项举措,出台了克服疫情影响促进就业增收的28条举措,14家省、市、县三级扶贫龙头企业、9家农民专业合作社全部复工复产,扶贫车间由年初的2家增加到22家,共计吸纳建档立卡贫困户就业1304人,辐射带动贫困人口5230户10798人,户均增收近3000元。

去年市级预算投入财政扶贫资金共计16287.1万元,同比增长9.7%,去年6月份全部切块拨付到位,由贫困县统筹使用,为脱贫攻坚决战决胜提供了强有力的资金保障。

全市剩余未脱贫的215户541人去年5月底全部达到脱贫标准。实施跟踪监测,持续跟进“回头看”“回头帮”,将796户1803人脱贫不稳定户,550户1050人边缘易致贫户纳入建档立卡常态化管理范围,全部解除返贫致贫风险。为已脱贫的55954人办理返贫险,牢牢兜住脱贫人口收入底线。据统计,娄烦、阳曲两县农村居民和贫困人口人均可支配收入增速连续5年大幅增长,贫困群众获得感、幸福感持续增强。



图为山西建筑产业现代化(潇河)园区。全媒体记者 米国伟 摄

“六最”

去年12月9日,太原市政务服务中心自助服务区启用了两台新设备——企业自助智能审批机和个体自助秒批机。山西花肥科技有限公司负责人史政生和个体经营者金荣,分别成为两台自助设备印出的第一份营业执照的领取者。这标志着太原市商事登记智能秒批系统在全省首家正式启用,商事登记实现由人工办变为机器办,定点办变为随处办,也为不寻常的2020太原政务服务再续新篇。

回想去年年初,新冠疫情打乱了所有节奏。如何再造流程助力防疫抗疫,保障复工复产,贯彻省委打造“六最”(审批最少、流程最优、体制最顺、机制最活、效率最高、服务最好)营商环境精神,我市行政审批部门面临“大考”。

——启动“五减(减事项、减环节、减材料、减时限、减跑动)、三化(标准化、规范化、精细化)、一制(承诺制)”改革。大幅压减审批事项,企业只提交一次材料、一次申请即可办好一件事,将260个事项整合为204个,减少审批事项56个,压减率23.1%。

——大幅精简审批环节,全面取消没有法律法规规定的公示、论证、集体研究、现场勘查环节。一般事项由业务科室“一审一核”,科室直接办理事项比例达70%以上。减少审批环节423个,压减率51%。取消现场勘查环节130余个。

——大幅减少申报材料,减少申报材料近2000项,压减率50%。

——大幅压缩办理时限,在前年将承诺时限在法定时限基础上压缩59%的基础上,去年又压缩30%。新办企业登记由3个工作日压缩至1个工作日,医疗机构设置审批由30个工作日压缩至7个工作日……全面推行“一窗通办”,分类设置综合窗口,实现“一窗收件、按责转办、一窗出件、评价反馈”流程闭环。疫情期间,204项审批事项共办理相关业务26096件。

市行政审批服务管理局在助力企业复工复产方面所做的工作,受到了省政府办公厅通报表扬。

去年1月至6月,数字太原“快”马加鞭,全市新增市场主体42141户,其中全程

电子化办理33119户,占新增市场主体的78.59%。

这一年的太原,办税又快又好。压缩办税服务时间是税务部门的第一要务,通过优化和完善“电子税务局”,让纳税人多跑“网路”少跑“马路”,全年压缩办税时间20%以上。

过去一年,太原接水接气太便利了。太原供水集团在全市设立的10个营业大厅、10个维修抢修服务基地,为用户打造全天候30分钟供水服务圈。申请材料越来越少,报装速度越来越快,服务态度越来越好。在国务院第五次大督查中,太原市用水报装排名全国第八;“真的要给天然气公司点一个大大的赞。”企业用户廖志松从开始申报到最后送气,只来过天然气公司两次,一次提交用气申请,一次签订建设工程委托合同,真的便利。

过去一年,太原“互联网+”海关为开放型经济发展提速。太原海关印发《太原市优化营商环境跨境贸易便利化改革行动计划》,明确提出要简化企业注册登记、备案手续,行政审批事项全部网上办理;对部分加工贸易业务的办理手续进行精简和规范。“我们原来在单证准备齐全的情况下,最少需要一天的时间,现在分分钟就可以实现内销征税。”某大型加工贸易企业的经办人许国斌说。

去年11月13日,山西首张“跨省通办”营业执照颁出,远在济南市的徐先生在网上申领到太原市的营业执照。至此,太原成为继济南、西安之后,全国第三个实现“跨省通办”营业执照的城市。根据国家部署,140项高频政务服务事项将实现“跨省通办”,即一地受理申请,各地政府部门内部协同,营业执照申办正是首批启动的事项。

进入去年12月,我市市场准入环境再次优化,实现新开办企业“秒批秒办”。“秒批秒办”,一是申报审批智能化,二是登记类型模块化,三是办理场所就近化,我市将在各级政务大厅、银行等公共服务场所广泛布设商事登记智能审批一体机,将智能审批系统部署到智能审批一体机上,实行“智能审批+自助打印”7×24小时、365天不打烊自助服务,让智能审批一体机成为群众“家门口的企业登记店小二”,实现企业登记注册全程“自助办、就近办、马上办”。

综改

建设转型综合改革示范区是党中央赋予山西的一项重大任务。2017年,习近平总书记视察山西时进一步对试验区建设提出新的要求。2019年5月,习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第八次会议,审议通过《关于在山西开展能源革命综合改革试点的意见》,支持山西通过综合改革试点,争当全国能源革命排头兵。

建设转型综合改革示范区,是党中央赋予山西的一项重大任务,也是实现山西转型发展的关键一招。中央寄予厚望,省委、市委大力支持,干部群众鼓足干劲、奋力作为。在总规划面积600平方公里的热土上,有包括国家级太原经济技术开发区、太原国家高新技术产业开发区等在内的4个国家级开发区、3个省级开发区和山西大学城,全区地区生产总值2019年超过500亿元。围绕“六新”突破,生物技术、电子信息、智能制造、航空航天、生物医药、新材料……项目在这里悄然日长夜大,产业在这里迅疾梯次崛起。

去年5月12日上午,习近平总书记来到山西转型综合改革示范区政务服务中心,了解改革创新发展情况并发表重要讲话。谆谆教导和殷殷期盼,激荡着在场人员乃至全省坚定转型综改之路的信心和决心。惊春迟,奋蹄疾。时针拨回到3月12日,山西汽运集团的大巴车停靠在益海嘉里(太原)粮油深加工项目工地,来自江苏省淮安市的19名工人顺利抵达。由综改区财政出资调派的“返岗直通车”,往返2000余公里,“点对点”接回施工人员。省内“返岗直通车”更早开始运行,去年2月18日,张雅琦从老家吕梁返回富士康(太原)科技工业园,“如果没有政府的大巴车专门去接,不可能这个时候能回来上班。”这名22岁的熟练技工说。为了加快推进项目复工投产,综改区管委会把“服务”二字发挥到了极致,有组织直通车、配发防疫物资的精准,有现场指导办公、精简审批手续的贴心,当然,还有“一窗受理、一网审核”的积累,转型的引擎轰然点燃,为率先蹚出一条新路源源不断输出动力。

被习近平总书记誉为解决了“卡脖

子”问题,彼时的中国电科(山西)电子信息科技创新产业园,盼来了焦急等待中的复工。去年3月底,停滞了一段时间的厂房、基地开始“疯长”,“一个中心、三个基地”(碳化硅材料产业基地、新能源产业基地、电子装备智能制造产业基地及三代半导体技术创新中心)迅速成型。自主研发的生长炉里,成批的碳化硅单晶规律地显现模样,伴着工业流程不断优化,输出能力稳定提升。用11年时间解决了晶体生长和晶片切割抛光技术,厚度只有0.5毫米的碳化硅晶片终可量产。指着厂区外还不太平整的道路,工程师开玩笑说,“我们最不受运输条件影响,十几片晶圆一个包就装下了,几十万元的产品叫个快递就能发货。”一期7.5万片的碳化硅晶片产能,将彻底解决外部技术封锁,实现自主可控,年产值可达10亿元,并带动相关产业链在本地的延伸。

去年10月10日,上海凯赛生物技术股份有限公司与山西转型综改示范区签署《合作协议》,共同打造“山西合成生物产业生态园区”,包括基础设施与上下游产业链,预计总投入达千亿元。凯赛生物董事长刘修才表示,这是“合成生物学史上最大的项目”。在英美等国尚在理论研究阶段时,凯赛生物率先实现生物合成技术的大规模产业化应用,核心产品占据全球80%以上的市场份额。稍早的8月12日,国内合成生物第一股凯赛生物成功登陆科创板。去年12月11日,以“融汇三晋 创造未来”为主题的“金融集聚区”授牌暨金融助力实体经济专题活动举行。两个“金融集聚区”揭牌,3只基金设立,4家股权投资企业、6家银行、6家保险机构入驻,19家企业集中挂牌“晋兴板”,金融生态体系加速形成。

去年12月17日,工信部、财政部、中国人民银行、银保监会、证监会联合发布通知,公布了第二批33个城市(区)国家产融合作试点城市名单,山西转型综合改革示范区入选。

没有一个冬天不会过去,没有一个春天不会来临。

“十四五”蓝图已经绘就,新的征程已经开启。在新的春天里,在太原高质量发展的道路上,一定会开出更美的花,结出更甜的果,“在转型发展上率先蹚出一条新路来”。